

中国声音

东盟外长会 45 年来首次未能发表联合公报

菲律宾搅局损害东盟合作大局

第 45 届东盟外长会及系列会议 13 日在柬埔寨首都金边落下帷幕, 此次会议取得了一系列成果。但因为菲律宾刻意借南海问题搅局, 会议未能发表联合公报, 这在东盟成立 45 年来的历史上还属首次。

菲律宾抢发声明

在闭幕新闻发布会上, 东盟轮值主席柬埔寨王国副首相兼外交国际合作部大臣贺南洪明确表示, 未能达成一致的主因是菲律宾要将黄岩岛“争端”写入公报, “而这一问题是中菲的双边问题, 不是东盟与中国的问题”。

原定一小时的大会闭幕式非常简短。会后, 菲律宾外交部立即抢先发表了一份声明, 称菲律宾认为应将黄岩岛“争端”写入联合公报, 并

说“已得到一些国家和东盟秘书长的支持, 但主席国柬埔寨不同意, 从而造成了联合公报的流产”。

但事实上据了解, 东盟秘书长和东盟其他大多数成员国均未公开表示对菲律宾立场的支持。

东盟会议被“绑架”

菲律宾的做法显然是将东盟成员国内部的不同观点公开化, 这是非常少见的。

由于声明在闭幕新闻发布会之前散发给记者, 致使发布会上大部分问题都围绕南海问题提出。这次一年一度、事关东盟合作发展的会议显然被南海问题“绑架”。

贺南洪在发布会上明确指出, 南海问题是东盟一些国家和中国的双边问题, 此次东盟会议并不是裁

决这一纠纷孰是孰非的法庭, 并表示, 某些国家坚持将黄岩岛“争端”写入联合公报, “这是将联合公报变成双边纠纷的人质”。

东盟信誉受影响

美国记者在提问时有意称这次会议“失败”, 贺南洪对此断然否定: “你不应该用‘失败’这个词。过去几天的会议中, 东盟以及有关各方取得诸多积极成果, 只有南海问题这一个议题没有达成协议, 因此不能说是失败的。而且, 这是东盟一些国家和中国的问题, 我无法接受这被称为是柬埔寨或是东盟的失败。”

印尼外长马蒂表示, 对东盟内部缺乏共识感到非常失望。新加坡外交部尚书穆根表示, 会议未能发表联合公报严重影响了东盟信誉。

东盟秘书长素林也表示“非常失望”, 他说这在东盟 45 年的历史上没有先例, 并称“如果东盟要想屹立于国际社会, 需要学习如何巩固和协调立场。”

损害一体化进程

此次东盟外长会有诸多重大议题, 而非菲律宾却借南海问题搅局, 一些西方媒体也借此炒作, 对东盟经济一体化等事关发展大局的问题缺乏兴趣, 此次会议达成的成果未能受到应有重视。

东盟的主流是发展与合作, 本届大会的主题是“一个共同体, 共同的命运”, 2015 年建成东盟共同体是东盟当前第一要务。显然, 菲律宾的搅局已经影响了东盟朝向这一目标作出的努力。 王慧 韩硕

日方船只只在钓鱼岛海域干扰我公务船执行公务

中方表示强烈不满

新华社北京 7 月 13 日电 外交部发言人刘为民 13 日表示, 中方拒绝日方就中国渔政船进入钓鱼岛附近海域提出的抗议, 并对日方船只干扰中方公务船执行公务表示强烈不满。

刘为民说, 钓鱼岛及其附属岛屿自古以来就是中国的固有领土。中国渔政船前往中方管辖海域是执行正常公务。

据报道, 12 日, 又有一艘中国渔政船进入钓鱼岛海域。日本内阁官房长官藤村修表示, 日方已就此向中方提出抗议。

刘为民说: “中方拒绝日方提出的抗议, 并对日方船只干扰中方公务船执行公务表示强烈不满。”

菲方油气招标 侵犯中方权益

中方: 已多次交涉

新华社北京 7 月 13 日电 外交部发言人刘为民 13 日表示, 中方已多次就菲律宾部分油气招标区块侵犯中方权益一事提出交涉。任何国家或公司未经中国政府允许在中国管辖海域从事油气活动都是非法的。

据报道, 菲律宾能源部副部长长约格 11 日称, 将于 31 日为巴拉望省西部 3 块油气田举行招标, 有关油气田范围均在非专属经济区内, 所有油气均属于菲。长约格自称, 该招标计划没有遭到中国方面的反对。

再次遭穆迪降级 意大利批“误导”

新华社罗马 7 月 13 日电 意大利经济发展、基础设施与运输部长科拉多·帕塞拉 13 日说, 穆迪下调意大利长期主权信用评级是“完全没有根据的误导”, 穆迪没有考虑意大利正在做的“重要工作”。

穆迪 12 日宣布将意大利长期主权信用评级从此前的 A3 下调两个等级至 Baa2, 评级展望维持在负面。这是穆迪在半年内第二次下调意大利长期主权信用评级。分析人士说, 降级会带来一定影响, 但也不必过分解读, 因为意大利的形势早已为市场所知。

新华社上午电 多名美国官员 12 日说, 美方已经在海湾水域部署一批无人驾驶潜艇, 用于防范伊朗方面封锁霍尔木兹海峡。

美国海军军官 12 日证实, 这批“海狐”潜艇“已经部署在美国海军第五舰队防区内”。

“海狐”潜艇长大约 1.2 米, 配备一台闭路电视摄像机和声纳定位仪, 由母船借助一条电缆遥控操纵。“海狐”下潜深度为大约 1000 米, 所携爆炸物可摧毁水雷。美国海军军官说, “海狐”将由扫雷艇操纵。

最近, 美国军方在海湾加紧部署, 向阿联酋派驻一个 F-22 型隐形战斗机中队, 6 月初增派 4 艘扫雷艇, 加入原有 4 艘扫雷艇。另外, 第五舰队现有 MH-53 型“海上种马”式直升机和可以充作特种作战平台的“庞塞”号两栖战舰。

伊朗称本国导弹 精准度大有提高

新华社上午电 伊朗新闻网站 13 日报道, 军方本月演习中试射导弹的精准度和打击能力较以往大幅度提高。

报道称, 90% 试射的导弹击中目标, 说明精准度大有提高。另外, 伊朗具备在几秒钟内发射多枚导弹的能力, 为美国或者以色列在战争中拦截伊方导弹制造麻烦。

“10 分钟内, 数枚导弹朝同一个目标发射。这种能力, 称为高发射密度, 使得(敌方)导弹防御系统无法拦截或摧毁它们。最后, 目标无疑将被摧毁。”

伊朗议会议员、前伊朗伊斯兰革命卫队指挥官伊斯梅埃尔·考萨里 13 日说, 伊朗已经提高导弹威慑力。

考萨里说: “相比以往, 我们的导弹更精准、更致命。这些成就向西方国家释放明确信号, 即伊朗拥有强大部队, 让敌人在作出对伊朗动武决定前三思。”

大选之年经济低迷 政客炒作借题发挥 美奥运制服“中国造”引发风波

政要扬言应该烧掉

美国伦敦奥运代表团官方制服近日公开亮相, 由美国著名服装品牌创始人拉尔夫·劳伦亲自操刀设计, 色调秉承一贯的“国旗范儿”, 充满美国味。

不过, 因为这套制服是由中国企业制造的, 此事引发了一场风波, 美国参议院多数党领袖里德 12 日竟扬言, 应将这些奥运制服全部烧掉重做。

为打选战借机攻击

美国政客的这种做法可谓是“项庄舞剑, 意在沛公”。关注美国政治的人都知道, 每逢大选之年, 中国话题通常都会成为政客们相互攻击的工具, 像以前的人民币汇率之争。而今年这个大选年, 政客们拿中国说事的重点则是就业。

近两个月来, 美国的失业率维持在 8.2%, 而且各项经济指数都不容乐观, 缓慢复苏的经济依然面临着诸多的下行风险。更糟糕的是, 美国民众对政客的经济言论已经不再感兴趣。

民调显示, 无论是奥巴马连任还是共和党候选人罗姆尼当选, 百姓都持悲观态度, 认为不管谁入主白宫都拿不出改善经济的高招。

面对这种局势, 民主党人高调地指责共和党的大老板们将工厂转移到中国等发展中国家, 从而让上百万美国人失去就业机会, 奥运制服正好给他们提供了这么一个炒作的由头。

“中国制造”早已成为美国人生活中不可或缺的一个重要部分了, 但 2012 伦敦奥运会美国代表团的制服却因为贴上了“中国制造”的标签, 意外引发了一场风波。



■ 美国伦敦奥运代表团官方制服亮相 图 GJ

怨恨情绪实在荒唐

舆论指出, 如果美国队的服装是在越南、菲律宾或是其他国家生产的话, 可能还不会引发这么大的风波。比如 2002 年美国队出席盐湖城冬奥会所戴的毛绒贝雷帽就是加拿大公司生产的, 当时美国人争先恐后地排队购买, 成为最抢手的奥运纪念品。

美国奥委会发表的声明指出, 跟世界大多数国家的奥运代表团由政府资金支持不同, 美国代表团完全是由赞助商们支持的。美国奥委会发言人桑德斯基说, 针对奥运制服中国造的这股怨恨情绪实在是荒唐, 拉尔夫·劳伦公司赞助了美国

队, 这是一家支持美国运动员的美国公司。

美国媒体观点不一

美国媒体对此事的反应也很不相同。率先爆出美国队服中国造的是美国广播公司(ABC)。王牌节目《今晚》花了 5 分钟的时间讨论这一话题, 并称之为“丑闻”, 希望能够藉此大肆炒作; 但国家广播公司(NBC)对此事的报道只有 30 秒, 并强调国会应当关注更为重要的议题。这一观点也得到不少网友的支持, 他们指出, 国会有工夫关心美国奥运代表团的制服是哪里生产的, 却没时间讨论能给美国工人创造就业机会的工作议案。 吕晓虹



■ 在叙利亚中部城市哈马, 一名儿童站在遇袭的警察局外 图 GJ

叙利亚哈马地区发生冲突

潘基文: 对大量平民遇害表示愤慨 叙政府: 武装分子又一次栽赃陷害

新华社上午电 叙利亚中部哈马省特雷姆萨村 12 日发生暴力冲突, 导致大量人员死亡。联合国叙利亚监督团(联叙团)随后说, 观察员 12 日靠近特雷姆萨村时遭叙利亚军方阻拦, 因为村内有“军事行动”。

叙利亚军方发言人 13 日说, 军方在特雷姆萨村发起针对恐怖团伙的特别行动, 打死恐怖分子, 但未致死平民。

新华社联合国 7 月 13 日电 联合国秘书长潘基文 13 日发表声明, 对叙利亚中部哈马地区特雷姆萨镇 12 日发生“可怕的”大量平民遇害事件表示愤慨。

叙反对派组织“地方协调委员会”称, 至少有 200 人在冲突中遇害, 称这一冲突的主谋是叙政府军。叙利亚政府反驳说, 哈马惨案是武装分子的又一次栽赃陷害。